

علماءِ سوعہ اور علماءِ آخرت میں فرق

(۳)

امراء و سلاطین کے ہاں آنے جانے اور تعلقات و مراسم قائم رکھنے میں کیا قباحت ہے، اس کی طرف سمجھنے والے نہایت عمدہ اشارہ کیا ہے:

عالم کے حق میں یہ بات کتنی بُری ہے۔ کہ کوئی اس کی مجلس میں جائے تو کہا جائے کہ وہ تو بادشاہ کے ہاں گئے ہیں۔ میں نے یہ سن رکھا تھا کہ جب تم کسی ایسے عالم کو پاؤ جو دنیا سے محبت رکھتا ہے تو سمجھ لو کہ اس کے دین میں کیسا خلل ہے۔ پھر میں نے اس کو خود آزما کر دیکھا۔ جب میں اس بادشاہ کے ہاں گیا اور اس کے بعد اپنے نفس کا محاسبہ کیا تو معلوم ہوا کہ اس پر اس سے بُرا اثر پڑا ہے۔ ہمارے علماء بنی اسرائیل کے علماء سے بھی بُرے ہیں۔ یہ بادشاہ کو بتاتے ہیں کہ دین میں رخصت کی کیا صورتیں ہیں۔ اور اگر اس کے برعکس یہ اس کی ذمہ داری پر اس کو مطلع کریں اور اس کو نجات کی راہ دکھائیں۔ تو ان کا آنا جانا ان پر گراں گزیرے اور ہرگز ان کو داخل ہونے کی اجازت دے۔ بلکہ اس طرح خود ان کی نجات کا سامان ہو جاتا ہے۔

ما اسمع بالعالم ان یوتی الی مجلسہ فلا یوجد فیسل فیقال هو عند الامیر قال وکتبت اسمع انه یقال اذا رایتم العالم یحب الدنیا فانتموه علی دینکم حتی جریبت ذلک اذا ما دخلت قطع علی هذا السلطان الا وحاسبت نفسی بعد الخروج فاری علیها الدرک وانتم ترون ما القاء و علماء زماننا شتر من علماء بنی اسرائیل یخبرون السلطان بالرخص و بما یوافق مواہ و لو اخبروه بالذی علیہ وفیہ نجاتہ لا تلقتم و کوه دخولہم علیہ و کان ذلک نجاتہ لهم عند ربہم۔

حکامِ وقت کے ساتھ راہ و رسم رکھنے اور مال و دولت سے بہرہ مند ہونے کو صحابہؓ نے نہیں نظریے دیکھتے تھے اس کو سعد بن ابی وقاصؓ کے اس طرزِ عمل کی روشنی میں سمجھنے کی کوشش کیجئے۔ ان سے ان کے بچوں نے کہا۔ کہ بہتر ہے ایسے لوگ جو تمہیں آپ سے کہیں کم ہیں، لیکن محض امراء و سلاطین کے ساتھ مراسم رکھنے کی وجہ سے مالا مال ہیں۔ اور آپ میں کہ جو جو آنحضرتؐ کی محبت و رفاقت سے مشرف ہونے کے بھوک اور افلاس کا شکار ہو رہے ہیں۔ کیا یہ چاہتا نہیں ہے کہ

آپ بھی ان لوگوں سے تعلقات پیدا کریں۔

سعد بن ابی وقاصؓ نے کہا:

تم مجھے یہ مشورہ دیتے ہو کہ جس مردار پر لوگ جمع ہیں میں بھی اس میں ان کا شریک اور ساتھی ہو جاؤں۔ یقیناً میں ایسا کر سکتا ہوں لیکن یہ خوب سمجھ لو کہ یہ جفیہ یا مردار ہے۔

بال بچوں نے کہا۔ آپ کے استغنا اور امر سے تنفر کا اگر یہی عالم رہا تو ہم بھوک سے لاغر ہو کر ہلاک ہو جائیں گے۔

سعد نے جو جواب دیا۔ وہ یہ تھا:

يا بئى لان اموت مومنا مهن ولا احب الی من
بیٹو! امیر ہزمال وضعف سے مرنا اس سے کہیں بہتر ہے کہ موٹا تازہ
ان اموت منافقا سمینا۔ ہو کر مروں، لیکن نفاق لئے ہوئے۔

اس میں اس حقیقت کی طرف واضح اشارہ ہے کہ امر اور سلاطین کی دربار داری میں شوائب نفاق سے بچنا محال ہے۔

یہی وہ خطرہ ہے جس کی ابو ذر نے نشان دہی کی ہے۔ انہوں نے سلمہ سے مخاطب ہو کر فرمایا:

يا سلمة لا تغش ابواب السلاطين فانك لا
اے سلمہ! بادشاہوں کے دروازوں پر نہ پڑے رہو۔ کیونکہ تم ان سے
تصیب شینا من دینا هم الا اصابوا من
دنیا کی اتنی مقدار حاصل نہیں کر پاؤ گے، جتنی مقدار دین کی وہ
دينك افضل منه۔ تم سے وصول کر لیں گے۔

ایک شخص اگر عمدہ اور مؤثر لب و لہجہ رکھتا ہے تو اس کے لئے اس میں بڑی ہی آزمائش ہے شیطان اس پر یہ کہہ کر قابو پاتا ہے کہ تمہارے کہنے سننے سے ہو سکتا ہے کہ بادشاہ ظلم و ستم سے باز آجائے۔ اور شعائر دین کو قائم کرنے لگے۔ لیکن عملاً ہوتا یہ ہے کہ جہاں یہ دربار میں پہنچا گفتگو میں تعلق کا رنگ پیدا ہوا۔ مہانت کا آغاز ہوا۔ اور مدح و ثنا کے دفتر کھلنے شروع ہوئے۔ یہی وہ ہلاکت ہے جس سے بچ نکلنا ایسوں کے لئے دشوار ہو جاتا ہے۔

چنانچہ علماء سلف جیسے حسن، سفیان ثوری، عبداللہ بن مبارک، ابراہیم ادھم، یوسف بن اسباط، ہمیشہ سلاطین و امراء کے تقرب سے گریزاں رہے۔ اور مکہ و شام کے ان علماء دنیا پر تنقید کرتے رہے جنہوں نے سلاطین و ملوک کی دربار داری کو شعائر ٹھہرایا۔ عمر بن عبدالعزیز کیسے بادشاہ تھے۔ ان کے زہد و تقویٰ کا عالم اسلامی میں شہرہ تھا۔ لیکن بایں ہمہ جب انہوں نے حسن کو لکھا کہ مجھ سے آدمی بتاؤ جن کو میں مشیر قرار دے سکوں۔ تو حسن نے ان کو جو جواب دیا اس سے سلف کے اصحاب کا ٹھیک ٹھیک اندازہ ہوتا ہے۔ ان کے الفاظ یہ تھے:

اما اهل الدین فلا يريدونك و اما اهل
جہاں تک اہل دین کا تعلق ہے وہ تو آپ کے دربار میں آنے کے
الدنيا قلن تريدهم ولكن عليك بالاشراف
نہیں۔ اور جہاں دنیا میں وہ آپ کے مطلب کے نہیں۔ لہذا اشرف

فانہم یصلون شرفہم ان یدانسوہ
 پراعتما و کرو۔ ان کو اپنی عزت کا اتنا خیال رہے گا کہ اسے خیانت
 سے داغدار نہیں ہونے دیں گے۔

(۵) علمائے حق کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ وہ فتوے دینے میں جلد بازی سے کام نہیں لیتے، بلکہ جب ان سے کوئی بات
 پوچھی جاتی ہے تو وہ توقف کرتے ہیں اور حتی الامکان جواب دہی کی ذمہ داریوں سے اپنا دامن بچائے رہتے ہیں۔ اس کا یہ مطلب
 نہیں کہ یہ لوگ سرے سے فتوے دینے کو ہی ناجائز تصور کرتے ہیں۔ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ یہ اس وقت تک کسی معاملہ میں
 لب کشائی کی جرات نہیں کرتے، جب تک انہیں تحقیقی طور پر معلوم نہ ہو کہ اس بارہ میں نص کتاب اللہ سے یا نصوص سے یا اجماع
 و قیاس علی سے شہادت کو تائید ہم پہنچانا ممکن ہے۔ ورنہ صورت مسئلہ میں اگر انہیں احساس ہو کہ یہاں کچھ گھٹلا اور شک ہے
 تو یہ لاادری کہہ کر صاف پھینچ جانے کو ترجیح دیتے ہیں۔ ان میں اجتہادی صلاحیتیں موجود ہوتی ہیں۔ تب بھی اگر مسئلہ میں ظن و
 تخمین کا پہلو نکلتا ہو تو یہ ازراہ حزم و احتیاط اس کو ٹلنے کی کوشش کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ کوئی دوسرا اس سے عہدہ برآ
 ہو۔ جو زیادہ یقین و ثبوت کے ساتھ اس کو واضح کر سکے کیونکہ خواہ مخواہ اجتہاد کے خطرہ کو مول لینا ٹھیک نہیں۔ اس لاادری
 کی تائید میں یہ حدیث بھی ہے:

العلم ثلاثة کتاب ناطق و سنت قائمہ و
 علم تین چیزوں میں منحصر ہے، کتاب ناطق میں، سنت قائمہ میں اور
 لاادری۔

شعبی کا کہنا ہے:

لاادری نصف العلم و من سکت حیث لا
 یداری اللہ، تعالیٰ فلیس باقل اجر و من نطق۔
 اس کی وجہ ظاہر ہے، اپنی جہالت کا اقرار کرنا آسان نہیں۔ اس سے نفس کو بڑی تکلیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ صحابہؓ
 اور سلف کی روش یہی تھی۔ کہ فتوے دینے میں عجلت سے کام نہیں لیتے تھے۔ یہ عبداللہ بن عمرؓ جن کے علم و فضل سے ہر کوئی واقف
 ہے جب ان سے فتوے پوچھا جاتا۔ تو یہ کہتے اس کا جواب دینا میرا کام نہیں۔ جاؤ اپنے امیر سے پوچھو جس نے ان ذمہ داریوں کو
 قبول کر رکھا ہے۔ عبداللہ بن مسعودؓ کہا کرتے تھے کہ:

ان الذین یفتی الناس فی کل ما یستغنونہ
 وہ شخص جو ہر اس سوال کا جواب دینے کی زحمت گوارا کرتا ہے جو
 اس سے پوچھا جاتا ہے یقیناً پاگل ہے۔

حضرت علیؓ و حضرت عبداللہؓ کا ایک صاحب پر گزر ہوا جو دغ و غٹگو میں مہر و ن تمہ آپ نے فرمایا، یہ اصل میں کہہ

رہے اہل فتویٰ! لوگو! مجھے بھی تو پوچھو۔

ابن عمر فرماتے ہیں:

تریدعون تبحلوننا جسوا تعبرون علينا الى جهنم۔ تم میں دراصل پل بنانا چاہتے ہو کہ تمہیں جہنم میں پہنچانا ہے۔
یعنی یہ چاہتے کہ اپنی خواہشاتِ نفس کے لئے ہم سے جواز و اباحت کی سند حاصل کریں۔
ابراہیم التیمی سے جب کوئی مسئلہ پوچھا جاتا تو بے اختیار رو دیتے اور کہتے:

الم قبلوا غیری حتی احتجتم کیا میرے سوا تمہیں اور کوئی جواب دینے والا نہیں ملا جو میری
الى۔ ضرورت محسوس ہوئی۔

حضرت سلمانؓ اور ابوذرؓ میں آنحضرتؐ نے بھائی چارہ قائم کر دیا تھا۔ ان کو معلوم ہوا کہ ابوذرؓ نے معمولی علاج
و معالجہ شروع کر دیا ہے۔ اس پر انہوں نے ان کو لکھا:

يا اخي بلغني انك تعدات طبياً قد اوى
المريض فانظر فان كنت طبياً فتكلم فان
كلامك شفاء وان كنت متطبياً فالله
الله لا تقتل مسلماً۔
بھائی مجھے یہ اطلاع ملی ہے کہ تم طبیب کی حیثیت سے زخموں کا
علاج کرتے ہو۔ اگر فی الواقع تم طبیب ہو گئے ہو۔ تو بے شک وہا
اور نسخہ کے بارہ میں گفتگو کرو۔ اللہ تعالیٰ شفا عطا کرے لیکن اگر تم
آٹائی ہو تو اس سے بچو کہیں قتلِ مسلم کا ارتکاب نہ کر بیٹھو۔

ابوذرؓ نے اس کے بعد علاج سے متعلق مشورہ دینے میں توقف اختیار کیا۔

حضرت انسؓ سے جب کوئی بات پوچھی جاتی۔ تو وہ ازراہ انکساری حضرت حسنؓ کا حوالہ دیتے کہ ان سے پوچھو۔ ابن
عباسؓ سے جب دریافت کیا جاتا۔ تو وہ سائل کو حارث بن زیدؓ کی طرف رجوع کرنے کی تلقین کرتے۔ اسی طرح عبداللہ بن
عمرؓ سے جب کوئی سوال کیا جاتا تو وہ سعید بن المسیبؓ کا پتہ دیتے۔ یعنی ان میں ہر ایک چاہتا کہ اس کی جگہ کوئی دوسرا
جواب کی ذمہ داری کو قبول کرے۔

علوم باطن کی طرف زیادہ | (د) علماءِ حق کے لئے ضروری ہے۔ کہ زیادہ تر علم باطن کے حصول کے لئے کوشاں ہوں۔ قلب
التفات رہنا چاہئے اور احوالِ قلب پر نظر رکھیں۔ اور طریقِ آخرت کو جاننے اور اس پر چل کھڑے ہونے کا اہتمام کریں۔
صدقہ دلانہ امید رکھیں کہ مجاہدہ و مراقبہ سے ان پر حقائق کا انکشاف ہوگا۔ کیونکہ یہ واقعہ ہے کہ مراقبہ مشاہدہ پر منتج ہوتا
ہے۔ اور دقائقِ علم و حکمت کے سوتے قلب ہی سے پھوٹتے ہیں۔ کتابوں سے اور ظاہری تعلیم سے یہ حاصل ہونے والا
نہیں۔ الہام کی اصل کلید اور سرچشمہ و منبعِ حکمت یہ ہے کہ انسان ظاہری و باطنی اعمال کو بروئے کار لائے۔ حضور قلب
اور فکر و خیال کی پاکیزگی کے ساتھ چند ساعتیں اللہ کے سامنے خلوت نشیں ہو۔ اور تمام ماسوا سے قطع تعلق کر کے
اس سے وابستہ ہونے کی کوشش کرے۔ اس طریق سے حقیقی علم حاصل ہوتا ہے۔ ورنہ کتنے ہی طالب علم ایسے ہیں کہ انکی

نت
یہ اس دشت کی بادیہ پیمائی میں گذری ہیں۔ اور سوا القاط کی ظاہری سطح کو چھونے کے ان کے علم نے اور کوئی کامرانی حاصل
ہی کی۔ جب کہ انہیں کے مقابلہ میں ایسے لوگوں نے زیادہ حیرت انگیز ترقیاں کی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کے دل پر
تفہمت کو واضح کیا ہے جنہوں نے اصطلاحی علم کی طرف کم توجہ صرف کی ہے۔ اور عمل کو زیادہ اہم جانا ہے۔ اور قلب کے
اقتبہ و نگرانی کا خاص خیال رکھا ہے۔

عمل سے علم کے بعض خفیہ دروازے بھی کھلتے ہیں۔ اور علم کا ایک ذریعہ مجاہدہ بھی ہے۔ اس کی تائید میں آنحضرتؐ کی یہ
بیٹ پیش کی جا سکتی ہے:

من عمل بما علم و رثه الله، علما ما لم
علم۔ جو شخص اپنے علم کے مطابق عمل کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کو ان علوم کا وارث
ٹھہراتا ہے جن کو وہ نہیں جانتا۔

اسی طرح اگر یہ حقیقت اپنی جگہ صحیح نہ ہوتی، کہ قلب بھی سرچشمہ معرفت و نور ہے۔ تو مندرجہ ذیل حدیث میں آنحضرتؐ
واہر میں دل کو حکم ٹھہرانے کی تلقین نہ فرماتے۔ آپ کا ارشاد ہے:
ستفت قلبك وان افتوك وافتوك
اپنے دل سے فتوے طلب کر۔ اگرچہ اس کے خلاف فتوے دیں، اس کے
خلاف فتوے دیں، اس کے خلاف فتوے دیں۔

اسی مضمون کو آنحضرتؐ نے یوں بیان فرمایا ہے:

ينال العبد يتقرب الي بالنوافل حتى
بندہ نوافل کے ذریعہ میرا تقرب حاصل کرتا رہتا ہے۔ یہاں تک
کہ میں اس کو چاہنے لگتا ہوں۔ اور جب میں اس کو چاہنے لگتا ہوں،
تو پھر اس کا وہ کان بن جاتا ہوں جس سے کہ وہ سنتا ہے۔

قلب سرچشمہ علوم و معارف ہے۔ علم | چنانچہ وہ لوگ جو اپنے کو عبادت و ذکر کے لئے وقف کر دیتے ہیں۔ اور بطریق
اور علماء پر حضرت علیؑ کا آخری خطبہ مراقبہ فکر میں غواصی کرتے ہیں۔ ان کو ایسے ایسے جو اہر و رموز اور معانی دقیقہ
پر اطلاع ہوتی ہے۔ کہ ان کو اگر کتب تفسیر میں ڈھونڈیے تو نہیں ملیں گے۔ یہی حال علم العالمہ اور علم الکاملہ کا ہے کہ اصحاب
ذکر و فکر کی جن اسرار تک رسائی حاصل ہوتی ہے۔ دوسرے ان تک نہیں پہنچ پاتے۔ غرض دل وہ سمند بے پایاں ہے اور
اس کے علوم و اسرار کا دائرہ اتنا وسیع ہے کہ کوئی ان کے احاطہ پر قادر نہیں البتہ بقدر ظرف و مجاہدہ ہر شخص کے لئے
بہرہ مندی کی ایک متعین مقدار ضروری ہے۔

حضرت علیؑ نے ایک طویل بیان میں جو ان کی زندگی کا آخری بیان ہے۔ علماء قلب و ذکر کا تذکرہ کیا ہے۔ ان کا کہنا

القلوب اوعية و خیرھا و عاھا للخیروالناس
دل بمنزل ظروف کے ہیں۔ اور ان میں سے بہتر وہ ہے جس میں خیر کو

ثلاثة عالم رباني ومتعلم على سبيل النجاة
 وهجر رعا اتباع لكل ناعق ميلون مع كل
 ربح لم يستضيئوا بنور العلم ولم يلجئوا الى ركن
 وثيق العلم خير من المال العلم يحرسك و
 انت تحرس المال والعلم يزكو على الانفاق
 والمال ينقصه الانفاق والعلم دين يدان
 به تكتسب به الطاعة في حياته وجميل
 الاحد وثمة بعد وفاته العلم حاكم والمال
 محكوم عليه ومنفعة المال تزول بزواله مات
 خزان الاموال وهما حياء والعلم احياء
 باقون ما بقى الداه ثم تنفس الصعداء
 وقال هاه ان ههنا علما جبالا لو وجد تاله
 حمله بل اجدا طالبا غير مامون يستعمل
 بنعم الله على اوليائه ويستظهر بحجته على
 خلقه او منقارا اهل الحق لكن ينزع الشك
 في قلبه باول عارض شبهة لا بصيرة له لا
 ناولا ذاك او من هو ما بالذات سلس القيد
 في طلب الشهوات او مغربي بجميع الاموال
 والادخار منقارا لهوا الاقرب شياهم الانعام
 السائمة اللهم هكذا يموت العلماء اذا مات
 حاملوه نمل لا تملوا الارض من قائم الله
 محبة اما ظاهر مكشوف واما خائف مقهور
 لكيلا تبطل حجج الله تعالى وبياناته وكمرو
 اين اولئك هم الاقلون عدد الا عظمون
 قد را اعيانهم منقودة وامثالهم في القلوب

بخاقت رکھا جاتا ہے۔ لوگوں کی تین قسمیں ہیں۔ ایک عالم ربانی ہے،
 دوسرا وہ طالب علم ہے جو نجات کی خاطر علم کا جو یاں ہے اور تیسرے
 درجے میں ان عوام کا نمبر آتا ہے جو ہر چیز و پکار کے ساتھ ہو لیتے ہیں،
 اور ہوا کے ہر ہر جھونکے کے ساتھ جھک جاتے ہیں۔ علم مال سے
 کہیں بہتر ہے، کیونکہ علم تمہاری حفاظت کرتا ہے اور مال کی نگرانی
 تمہیں کرنی پڑتی ہے علم خرچ کرنے پر بھی بڑھتا ہے، جبکہ مال خرچ
 کرنے سے اور گھٹتا اور سمٹتا ہے۔ علم دین ہے جس کو مانا جاتا ہے،
 زندگی میں اطاعت کا ذریعہ ہے اور زندگی کا بہترین ترکہ ہے، علم
 حاکم و سلطان ہے اور مال محکوم علیہ سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا،
 پھر مال کی منفعت عارضی ہے۔ مال و دولت کے محافظ انتقال
 کر گئے۔ جبکہ علماء جب تک کہ زمانہ باقی ہے زندہ ہیں اور ہمیشہ
 زندہ رہیں گے۔۔۔ اتنا کہہ کر سرد آہ کھینچی اور فرمایا، یہاں علم کی
 فراوانیاں موجود ہیں، کاش کوئی ان کا کوئی حامل ملتا۔ میں جن کو
 پاتا ہوں یا تو وہ ایسے طالب علم ہیں جن پر بھروسہ نہیں کیا جاسکتا۔
 کیونکہ یہ دین کو حصول دنیا کا ذریعہ ٹھہراتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے
 بندوں پر اور اس کے اولیاء پر ظلم کی بحث سے خواہ مخواہ زیادتی
 کرتے ہیں یا ایسے لوگ ہیں جو اہل حق کے متقاد تو ہیں لیکن ان کو
 بصیرت حاصل نہیں۔ چنانچہ شک کے پہلے ہی ریٹے سے ان کے
 دلوں میں شکوک و شبہات کے شگاف پیدا ہو جاتے ہیں۔ یا
 ایسے حضرات ملتے ہیں جو لذات پر فدا ہیں اور شہوات کی طلب
 میں لگے ہوئے ہیں یا مال و دولت کے جمع کرنے اور سمیٹنے کا
 ان میں عشق ہے۔ یہ ایسے بندہ ہوا ہیں کہ ان کو جانور کہنا زیادہ
 صحیح ہے۔ علم پر اسی طرح موت طاری ہوتی ہے کہ اس کے حاملین
 مر جائیں اور زندہ نہ رہیں لیکن اس پر بھی اللہ تعالیٰ کی زمین ان
 لوگوں سے خالی نہیں رہتی۔ جو اس کی حجت کو قائم کرتے ہیں۔

موجودہ یحفظ اللہ بہم حججہ حق
یودعوها من ورائہم ویزرعوہا فی
قلوب اشباہہم حججہم بہم العلم علی
حقیقۃ الامرفی اشرواروح الیقین
فاستلانو ما استوعرمنہ المترفون
وانسوا بما استوحش منہ الغافلون
صحبوا الدنیا بایدا ان ارواحہا معلقۃ
بالحل الاعلیٰ اولئک اولیاء اللہ عزو
جل من خلقہ وامناؤہ وعمالہ فی ارضہ
والدعاء الی دینہ ثم بکی وقال
اشوقا الی رایتہم۔

ان کی دو صورتیں ہیں، یا تو وہ ظاہر اور مکشوف ہوتے ہیں۔ اور یا
خائف و مقہور تاکہ اللہ تعالیٰ کی محبت و دلیل باطل نہ ٹھہرے لیکن
ایسے لوگوں کی تعداد دنیا میں کس قدر ہے؟ اور یہ کہاں رہتے ہیں؟
یہ تعداد میں کم ہیں لیکن رتبہ میں زیادہ ہیں۔ ان کے اجسام و شخصیتیں
نظروں سے اوجھل ہیں لیکن ان کا پر تو دلوں میں موجود ہے انہیں
کے ذریعہ اللہ تعالیٰ اپنے حجج و دلائل کی حفاظت کا اہتمام کرتا ہے تاکہ
یہ حجج و دلائل کو اپنے اختلاف کے سپرد نہ کر جائیں۔ اور اپنی طرح کے دلوں
میں ان معارف کی تخم ریزی کر جائیں۔ علم ان کو حقیقت امر سے
اطلاع دیتا ہے جس سے کہ یہ یقین کی رُوح کا براہِ راست سامنا کرتے
ہیں۔ اس سے ان کی طبیعتیں نرم ہوتی ہیں۔ جبکہ مترفین اسی سے
سخت ہوتے تھے۔ اور اس سے ان کو ایک طرح کا لگاؤ پیدا ہوتا

ہے جبکہ غافل اس سے توحش محسوس کرتے تھے۔ یہ اپنے اجسام و ابدان سے تو بلاشبہ دنیا میں رہتے ہیں۔ لیکن ان کی
روحیں ملاو اعلیٰ سے وابستہ ہوتی ہیں۔ یہ ہیں وہ لوگ جو اولیاء اللہ ہیں جو اُس کے اُمناء و عمال ہیں۔ اور اس کے دین کی
طرف لوگوں کو بلانے والے ہیں، اتنا کہہ کر رد پڑے اور کہا لے ان لوگوں سے ملاقات کا کس قدر شوق ہے؟
حصول یقین اور تقویت یقین (۸) علماء حق کا ایک خاصہ حصول یقین اور تقویت یقین ہے۔ یعنی جہاں تک ان کی
علماء عقیبی کا ایک خاصہ تنگ و دو کا تعلق ہے پہلے یہ اوائل یقین سے بہرہ مند ہونے کی سعی کرتے ہیں۔
اس کے بعد یقین کے آخری مدارج کا انکشاف ان پر خود بخود بطریق قلب اور مجاہدہ ہو جاتا ہے۔ یہی وہ مقام ہے
جس کے متعلق آنحضرت نے فرمایا ہے :

یقین پورا پورا ایمان ہے
یقین کی تطہیر حاصل کرو

الیقین ایسان کلہ
تعلموا الیقین

متمددیہ ہے کہ ہمیشہ ان لوگوں کے ساتھ نشست و برخاست رکھو جو اہل یقین ہیں۔ انہی کی باتیں سنو اور انہی کی
اقتداء پر مواظبت اختیار کرو۔ جن کے دلوں کو شک و ریب کی غلش نے مجروح نہیں کیا۔ تاکہ یہی کیفیتیں تمہارے اندر
پیدا ہوں یقین کی قدر و قیمت کیا ہے، یہ جاننے کے لئے اس قدر معلوم کر لینا کافی ہے کہ اس کی تھوڑی مقدار بھی عمل کثیر
کے مقابلہ میں بہت ہے۔ چنانچہ آنحضرت سے جب کہا گیا ہے کہ ایک آدمی ایسا ہے جو اعتقاد و یقین کے اختیار کی نعمت سے
تو مال مال ہے لیکن کثرتِ معاصی نے اسے گھیر رکھا ہے۔ تو آپ نے اس کے جواب میں فرمایا : .

ما من ادعی الا اولہ ذنوب و لکن من کان
بغیر یزقہ العقل و یصلیہ الیقین لم تضرہ
الذنوب لانہ کلما اذنب تاب و استغفر
مذام فتفکر ذنوبہ و یبقی لہ فضل یدخل
بہ الجنۃ۔

ہر آدمی کو نہ کچھ گناہوں کا مرتکب ہوتا ہے لیکن جس کی طبیعت سبھ
سوچ کی حامل ہے اور جس کی عادت میں یقین و اذعان کے دوامی
کو مانتا ہے۔ گناہ اس کو مغفرت نہیں پہنچا سکتے۔ کیونکہ وہ جب بھی
گناہ کا ارتکاب کریگا اس میں توبہ کا جذبہ ابھرے گا اور یہ استغفار و
ندامت کا اظہار کرنے پر مجبور ہوگا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اس کے
گناہوں کا کفارہ ہو جائے گا۔ مزید برآں اس کے لئے ایسے فضل کا اہتمام ہوگا جو اس کو جنت میں داخل کر دے گا۔

اسی حدیث کو آنحضرت نے ایک دوسری جگہ یوں ادا فرمایا ہے :

ان من اقل ما اوتیتم الیقین و عزمیۃ
الصبر و من اعطی حظہ منہا لم یبال
ما فاتہ من قیام اللیل و صیام النہار۔
یحییٰ بن معاذ کا کہنا ہے :

تمہیں کم سے کم جو عطا کیا گیا ہے وہ دو چیزیں ہیں یقین اور عزمیت
صبر۔ اب اگر کسی کو ان دو میں سے کچھ بہرہ ملتا ہے تو یہ اس کی
کی پرواہ نہیں کرتا کہ قیام لیل اور صوم تہار سے کیا کیا چھوٹ گیا۔

ان للتوحید نور و للشرک نار و ان
نور التوحید احرق السیئات الموحدین
من نار الشرک لحسنات المشرکین۔
حسنات کو جلا ڈالنے کی صلاحیت نہیں رکھتی۔

توحید میں ایک قسم کا نور ہے اور شرک میں ایک طرح کی آگ ہے
اور توحید کا یہ نور جس قدر موحدین کی برائیوں کو جلا کر رکھ کر دینے
کی صلاحیت رکھتا ہے اس درجہ شرک کی آگ مشرکین کے

یقین کی حقیقت اور اس کے مقامات اربعہ۔ نور سے ان کی مراد یہی یقین ہے۔ قرآن نے بھی اس حقیقت کی طرف
متعدد مقامات میں اشارہ کیا ہے کہ یقین ہی وہ رابطہ اور واسطہ ہے جس کی وجہ سے تمام نیکیاں اور سعادتیں ظہور
پذیر ہو سکتی ہیں۔

اس مرحلہ پر پہلا سوال یہ سامنے آئے گا کہ خود یقین کیا ہے؟ اور اس کے قوی و ضعیف ہونے کے کیا معنی ہیں
تو اس کا سمجھنا اور اس کے بعد اس کی طلب و جستجو میں سرگرم ہونا نہایت ضروری ہے۔ کیونکہ جب تک اس کا نقشہ ذہن
میں واضح نہیں ہو پائے گا اس وقت تک طلب و آرزو کے داعیے محرک نہیں ہوں گے۔ اور اس کے لئے پہلے یہ جاننا
چاہئے کہ یقین کا اطلاق چار مختلف معانی پر ہوتا ہے یا یہ کہ چار مقام ہیں :

اول ساگر خیر و گمان ایسے امر پر مشتمل ہو۔ کہ اس میں تصدیق و تکذیب کے امکانات برابر موجود ہوں تو اسے
شک سے تعبیر کریں گے۔ مثلاً اگر آپ سے کوئی یہ پوچھ بیٹھے کہ طاق شخص جو مجھوں الحال ہے جنت میں جائے گا یا نہیں۔
تو آپ قطعیت کے ساتھ کوئی جواب نہیں دے پائیں گے۔ کیونکہ اس کا جتنی ہونا اتنا ہی ہے اور ممکن ہے جتنا کہ اس کا بھنی پڑنا

ثانی۔ فرض کیجئے آپ کے سامنے ایک ایسا آدمی ہے جس کے صلاح و تقویٰ کے بارہ میں آپ کو علم ہے اور آپ کہہ سکتے ہیں کہ اگر اس کا خاتمہ اسی کیفیت پر ہو جائے تو یہ عقوبتی کی سزا سے بچ جائے گا۔ لیکن کسی خفیہ لغزش اور معصیت کے امکان کے پیش نظر یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ مستوجب عقوبت ہو۔ اس حالت میں میلانِ نفس کو اس کی نجات کی طرف ہے۔ لیکن عقوبت و سزا کے امکان کو بھی جھٹلایا نہیں جاسکتا۔ اس صورت میں فرق صرف یہ ہے کہ گمانِ نجات کو ترجیح حاصل ہے اور گمانِ عقوبت محض درجہ امکان پر ہے۔

ثالث۔ کبھی یہ ہوتا ہے کہ نفس انسانی تصدیق کی طرف اس طرح مائل ہوتا ہے کہ اس کے مخالف پہلو کو ذہن قبول ہی نہیں کرتا۔ یہ معرفت اگرچہ محقق دلائل کی بنا پر اسے حاصل نہیں ہوتی۔ تاہم کچھ دوسرے اسباب و ذرائع سے اس طرح ذہن قلب پر غلبہ پالیتی ہے کہ اس میں تشکیک و تذبذب کے لئے گنجائش ہی نہیں رہتی۔ اس کیفیت کو اعتقاد و مقارب لفظیں کہتے ہیں۔ اس کی عمدہ مثال عوام کے معتقدات میں ملے گی کہ محض سماع و تقلید سے ان کو اپنے قبوع کا حق پر ہونا اس طرح معلوم ہے کہ اس میں خطر کا کوئی امکان ہی نہیں، حتیٰ کہ اگر آپ ان کو ان کی اعتقادی لغزشوں پر متنبہ بھی کریں تو یہ ماننے والے نہیں۔

رابع۔ معرفت حقیقی یا یقین کامل کا پورا پورا اطلاق اس حقیقت پر ہوتا ہے کہ بطریقِ بڑے بان و دلائل یہ ثابت ہو جائے کہ جس چیز پر اعتقاد ہو جائے وہی صحیح ہے۔ بخلاف انہیں اس کے مخالف پہلو کے لئے کوئی وجہ جواز موجود نہیں۔ صوفیاء اور جمہور علماء کا تصور یقین۔ لیکن یقین کا یہ درجہ اس سے زیادہ مفہوم نہیں رکھتا کہ یہاں شک معدوم ہے یا یہ جس چیز پر اعتقاد ہے اس میں شبہ و ظن اور تخمین و گمان کی گنجائش نہیں۔ یہ تمکین کی تعبیر ہے فقہاء و صوفیاء اور جمہور علماء کا تصور دوسرا ہے۔ ان کے یقین کے لئے صرف یہ کافی نہیں کہ معتقدات میں شک کے دروازے بند ہوں اور احتمال و تخمین کے امکان نہ پائے جائیں۔ بلکہ اس سے زیادہ ان کے ہاں اس حقیقت کا یقین ہے کہ اس میں شک و ریب کی دخل اندازیوں کو درخورد اعتقاد ہی نہ سمجھا جائے۔ اور نظر صرف غلبہ و استیلا پر ہو۔ یعنی دیکھا یہ بلے کہ آیا یقین دل پرستولی ہے یا نہیں اور عقل و فہم پر اس درجہ یہ طاری ہے کہ نہیں کہ یہی حاکم اور متصرف ہو اور ساری عملی زندگی اسی کے تابع فرمان اور ماتحت ہو۔

یقین میں قوت و ضعف کے مدارج | اس فرق کو یوں سمجھئے کہ دلائل کے نقطہ نظر سے موت کی قطعیت میں کیا شبہ ہو سکتا ہے؟ اس سے زیادہ حتمی و یقینی چیز اور کیا ہو سکتی ہے؟ لیکن اس کے باوجود ہم کہتے ہیں کہ فلاں شخص کا ایمان موت پر نہیں۔ یا یہ کہ وہ موت کے معاملے میں ضعیف الیقین ہے۔ یعنی اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ موت اس کے دل پرستولی نہیں۔ اور اس یقین کو اس کے دل میں یہ حیثیت حاصل نہیں کہ یہ متصرف اور مستحکم ہو سکے اور اس کی خواہشات کو عقوبتی کے سانچے میں ڈھال سکے۔ اس فرق کو زیادہ معنائی اور وضاحت سے سمجھنے کے لئے اس حقیقت پر غور کیجئے کہ موت پر یقین رکھنے کے باوجود اور اس واقعہ سے ہر روز دو چار ہونے کے باوجود دونوں طرح کے لوگ برابر

پائے جاتے ہیں۔ ان میں ایسے بھی ہیں جو اس سے متاثر ہیں اور اس کے تقاضوں کے مطابق زندگی بسر کرتے ہیں اور ایسے غفلت شعار بھی ہیں کہ اس پر یقین رکھنے کے باوجود اس کی طرف مطلق نہیں رکھتے اور اس کے لئے کوئی تیاری نہیں کرتے۔ ان میں اس درجہ غفلت و سہو ہے اور اتنی بے اعتنائی ہے کہ گویا یہ موت کے قائل ہی نہیں۔ یقین میں یہی درجہ کا وہ تفاوت ہے، جس کی بنا پر اس میں قوت و ضعف کا فرق قائم کیا جاتا ہے اور اسی حقیقت کی طرف ایک صاحب نے ان حکیمانہ الفاظ میں اشارہ کیا ہے:

ما رأیت یقیناً لا شک فیہ اشبه بشک لا یقین فیہ من الموت۔
 میں نے موت کے لئے ایسا کوئی یقین نہیں پایا کہ جس میں شک نہ ہونے کے باوجود اسے شک سے تشابہ اور مماثلت ہو کہ گویا اس میں یقین ہی نہیں یقینِ خفی اور یقینِ جلی۔ جب یقین کے اس درجہ کی توضیح ہو چکی۔ تو اب یہ باننا چاہئے کہ جس طرح اس میں قوت و ضعف کے مدارج ہیں۔ اسی طرح اس میں خفا و جلا کا ایک فرق ہے۔ ایک ایمان جلی ہو تلہ ہے اور ایک خفی۔ مثلاً جہاں تک تو اتر کا تعلق ہے تم اس کو تسلیم کرتے ہو کہ مکہ مکرمہ ایک مقام ہے۔ مدینہ و فدک ایک متعین جگہ کا نام ہے۔ اور موسیٰ و یوشع اللہ تم کے پیغمبر تھے لیکن ان دونوں میں تصدیق و تسلیم جس قدر جلی اور واضح اول الذکر میں ہے، اس درجہ ثانی الذکر میں نہیں۔ کیونکہ وہ اسباب و دواعی جن سے کہ یقین میں یہ وضوح پیدا ہوا ہے، وہ مکہ و فدک کے بارہ میں نسبتاً زیادہ قوی ہیں۔

اسلام اور رواداری

مصنف مولانا رئیس احمد صاحب جعفری ندوی
 قیمت چھ روپے

اسلام اور موسیقی

مصنف مولانا محمد جعفر شاہ صاحب ندوی
 قیمت تین روپے ہر

افکار غزالی

مصنف مولانا محمد حنیف صاحب ندوی
 قیمت پانچ روپے

طب العرب

مترجم حکیم سید علی احمد صاحب ندوی
 قیمت چھ روپے

لکھنے کا پتہ:۔ ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور